Prad staly — zadania dla klasy 1V technikum

8.

Ile elektronow przeptynie przez przewodnik w ciggu 2 minut, jezeli natezenie pradu wy-
nosi 100 mA? Ladunek elementarny e = 1,6*10™C

Z przewodnika wykonano prostopadtoscian o wymiarach a, b, ¢. Oblicz stosunek oporow,
stawianych przez prostopadtoscian dla pradéw ptynacych kolejno wzdiuz wszystkich
trzech gléwnych osi prostopadtoécianu.

Oblicz opdr drutu miedzianego o dtugosci 2m, srednicy 0,2 mm, jesli opor whasciwy mie-
dzi wynosi 1,72*10° Qm.

Ile metréw przewodnika z chromonikieliny o oporze wiasciwym 9,8*107 Qm i $rednicy
0,5 mm musimy uzy¢ do wykonania grzatki o mocy 250 W pracujacej pod napigciem 230
V?

Jaki prad poptynie przez prosty obwod zawierajacy ogniwo o sile elektromotorycznej 10
V i oporze wewnetrznym 1 Q, jezeli dotagczymy do niego opdr zewnetrzny 10 Q?

W obwodzie sktadajacym si¢ z ogniwa o sile elektromotorycznej 4 V i oporze wewngtrz-
nym 1Q zmieniono opdr zewnetrzny z 2 Q na 10 Q. Oblicz réznicg pomiedzy wskazania-
mi woltomierza mierzacego napigcie na oprze zewnetrznym.

Oblicz opor zastepczy uktadu jednakowych oporéw 1 Q.

—-

— — -

Oblicz natezenia pragdéw ptynacych w ponizszym obwodzie.

R2 = 128-2
Ry = 6% -




9. Oblicz natezenie pradu, jakie poptynie przez ponizszy obwdd jezeli kolejno pomiedzy
punkty A i D oraz B i C przytozymy napigcie 10 V. Opory sa jednakowe i wynoszg 20 Q.

A

10. Oblicz natezenie pradu jaki ptynie przez zaréwke o mocy 100 W pod napigciem 230 V.
a) jaki jest opor tej zarowki?
b) jak zmieni si¢ moc wydzielona na zaré6wce, gdybySmy podtaczyli ja do napiecia 110 V?

11. Trzy oporniki 10 Q, 15 Qi 20 Q potgczono ze sobg Szeregowo i przytozono do tego ukta-
du napigcie 90 V. Oblicz moc wydzielang na oporze 10 Q.

12. W prostym obwodzie pradu elektrycznego ptynie prad o natezeniu 0,8 A. Jaki opornik
i jak nalezy dotaczy¢ do obwodu, aby moc wykonywaé pomiary za pomocg amperomierza
o0 zakresie 200 mA i oporze 15 Q?

13. Do prostego obwodu pradu elektrycznego przytozono napigcie 6 V. Jaki opornik i jak na-
lezy dotgczy¢ do obwodu, aby moc wykonywaé pomiary za pomocg woltomierza o zakre-
sie 1V i oporze 3000 Q?

14. Gdy w obwodzie ptynie prad o natezeniu 1 A, woltomierz dotaczony do zrodta wskazuje
6 V, a gdy natezenie pradu zwigkszymy do 3 A, woltomierz wskaze 2 V. Oblicz site elek-
tromotoryczng zrodla i jego opdr wewngtrzny.



